



СЧЕТНАЯ ПАЛАТА
РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ

ул. Зубовская, д. 2, Москва, 119991

12 марта 2014 г. № 06-Я-34/06-00

В Диссертационный совет
по защите докторских и
кандидатских диссертаций
Д.002.009.01 при
Институте экономики
Российской Академии Наук

Отзыв на автореферат Кауровой Н.Н.

**ОТЗЫВ
НА АВТОРЕФЕРАТ ДИССЕРТАЦИИ**

Кауровой Натальи Николаевны

«Финансово-экономическая безопасность в условиях открытости
национальной экономики (теоретико-методологический аспект)»,

представленной на соискание ученой степени доктора
экономических наук
по специальности – 08.00.05 «Экономика и управление народным
хозяйством (экономическая безопасность)»

Актуальность избранной темы

Представленный автореферат диссертации Кауровой Н.Н. по теме
«Финансово-экономическая безопасность в условиях открытости
национальной экономики (теоретико-методологический аспект)» как в
научном, так и в практическом плане посвящен поиску ответа на ряд
наиболее актуальных проблем. В отечественной науке крайне редко
проблема финансовой и экономической безопасности рассматривается как
единая взаимосвязанная система, и впервые данная проблема
рассматривается в аспекте открытости экономики страны. В этом плане
научная новизна исследования соискателя несомненна.

Достоверность и степень обоснованности научных положений, выводов и рекомендаций, сформулированных в диссертации

Работа имеет четкую логику построения. Все выводы и результаты, полученные в ходе исследования, можно считать обоснованными. Аналитический аппарат и математический инструментарий применяются широко и корректно. Практические рекомендации обосновываются теоретическими положениями работы. Достоверность выводов и рекомендаций, сформулированных в диссертации, подтверждается результатами выполненных автором расчетов.

Научные положения, выводы и рекомендации диссертации основаны на широкой теоретико-методологической базе. Работа строится на анализе большого круга научной литературы, как отечественной, так и зарубежной. Соискатель глубоко и всесторонне исследует работы своих предшественников, четко определяя собственный вклад в развитие теории и методологии финансово-экономической безопасности открытой национальной экономики. При этом автор сочла возможным использовать теоретико-методологический принцип классификации исследователей и школ научной мысли, а не историографический.

Нормативная правовая и статистическая базы исследования также достаточно обширны и верифицируемы, поскольку основываются преимущественно на официальных источниках данных. Эмпирическая база исследования соответствует спектру, уровню и характерным особенностям решаемых задач.

Следует, однако, отметить, что работа выиграла бы, если бы автором более широко использовались данные опросов общественного мнения и материалы общественных неправительственных организаций, осуществляющих свою деятельность не разрез с интересами России.

Научная новизна результатов

Отдельно стоит отметить наиболее значимые результаты, полученные лично автором и составляющие научную новизну ее исследования.

В работе предлагается оригинальный подход к исследованию взаимосвязи финансовых и торговых отношений с позиций безопасности открытой экономики Российской Федерации. Сетевой и кластерный анализ финансовых и экономических графов в динамике, построенных по данным официальной статистики, позволяет выявить эндогенные и экзогенные диспропорции и угрозы финансово-экономической безопасности нашей страны, а также предложить и обосновать значимость ключевых факторов роста структурной устойчивости России.

Интересен вывод автора о том, что регионально локализованная структура макроэкономической сети является потенциально более

устойчивой к кризисам по сравнению с моделью открытой глобализованной экономики. Данный вывод автора согласуется с проводимой в настоящее время политикой, направленной на экономическую интеграцию в рамках Евразийского экономического союза.

Отдельно стоит отметить исследование автором финансовых и торговых потоков между Россией и иными странами на более высоком уровне – уровне надсистемы, в которую включены как финансовые, так и товарные связи. Эмпирически доказанная автором зависимость искажений торговой и финансовых сетей от странонезависимых механизмов – крупнейших экономических агентов, ТНК и потребителей, - позволяет обосновать ключевую роль фирм и общественных отношений в формировании среды, условий развития финансовых и товарных рынков.

Это приводит автора к поиску подходов к построению комплексной теории поведения индивидуумов на микроуровне, объясняющей и отчасти обуславливающей макроэкономические закономерности. В результате автором разрабатывается с учетом специфики России платформа формирования общественно-значимого поведения индивидуумов в национальных интересах страны, основанная на культуре общественнозначимого поведения экономических агентов. Приводится циклический алгоритм анализа и моделирования подобных крупномасштабных систем. Новаторский подход автора позволяет рассматривать в совокупности и выявлять взаимозависимости между поведенческими моделями в обществе и развитием финансово-экономической системы. В этой связи несомненным вкладом автора в науку является разработанное ею определение понятия «культура» с позиций обеспечения финансово-экономической безопасности страны.

Несомненным достоинством работы является соблюдение принципа системности, многоуровневости и многоаспектности: от постановки задач исследования до выбора и применяемой методологии исследования, и полученных выводов и рекомендаций. Использование нового класса нелинейных моделей позволило автору обеспечить взаимосвязь вопросов финансово-экономической безопасности открытой национальной экономики и экономического роста России. Особенно стоит отметить, что автором проводится верификация многих используемых нелинейных моделей на реальных статистических данных.

При этом стоит отметить ряд замечаний по содержанию автореферата.

Автором в работе высказывается и обосновывается позиция необходимости региональной интеграции, в которой кластер России должен включать страны СНГ, ЕврАЗЭС, и даже формируются основные элементы политики на региональном уровне. Однако при этом не рассматривается деятельность Совета Евразийской экономической комиссии как базового органа проведения экономической интеграции

стран и формирования Евразийского экономического союза, а также перспективы данной интеграции, формирование Единого экономического пространства.

Проведение в работе более подробного историографического анализа проблемы и оценки научного опыта в данной области, дало бы возможность полнее оценить личный вклад исследователя в разработку проблематики финансово-экономической безопасности и внести дополнительную аргументацию в выводы автора по ходу исследования.

В тоже время высказанные в настоящем отзыве замечания не влияют на общую положительную оценку работы соискателя.

Общий вывод

Исходя из анализа автореферата можно заключить, что работа соискателя представляет законченное, самостоятельно научное исследование, содержащее авторское видение решения крупной научной проблемы, имеющей важное значение для макроэкономического управления и планирования в национальных интересах России.

Автореферат диссертации Н.Н. Кауровой соответствует требованиям Положения о присуждении ученых степеней, а ее автор – Каурова Наталья Николаевна – заслуживает присуждения ученой степени доктора экономических наук по специальности - 08.00.05 «Экономика и управление народным хозяйством (экономическая безопасность)».

Директор Департамента по экспертно-аналитической и контрольной деятельности в области работы Центрального банка Российской Федерации, обеспечения стабильности и развития национальной платежной системы, состояния финансовых рынков и кредитно-финансовых учреждений аппарата Счетной палаты Российской Федерации,
доктор экономических наук, профессор,
заслуженный экономист Российской Федерации

Б.В. Симонов

